

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 3 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Az ország szemetje.

Az ország közönsége már kezdett hozzászokni azokhoz az állapotokhoz, amelyet gyűjtőnéven összefoglalva „*honti állapotoknak*” szoktak nevezni. Ez az elnevezés az idők folyamán már valóságos fogalommal lett s érték alatta a közigazgatási visszaélések egész sorát.

Pár év előtt virágoztak az ilyen szomorú állapotok s nemcsak a cziemet szolgáltató Hontmegyében, hanem az országban még egy pár helyen, ahol egészségtelen volt az ellenőrző intézmény. Különösen Aradon, Csongrádban, Torontálban és Komárom vármegyékben. Akkor nem igen jutott eszébe a kormánynak, hogy ezeket az állapotokat erélyes intézkedésekkel megszüntesse.

De a közigazgatási visszaéléseknek valóságos Eldorádója mégis csak Hontmegye maradt, ahol valósággal burjánzott a penész. Kerülgették a hatalmi, az intézkedésre és erélyes fellépésre hivatott körök

ezt a penészdombot, mint macska a forró kását. A darázs-fészekbe nem igen mert belenyulni senki.

Most végre történt valami, ami talán alkalmas lesz, legalább Hontmegyében megszüntetni a valósággal hajmeresztő állapotokat.

A kormány kiküldte a közigazgatási állapotok purifikációjára Kaffka László miniszteri osztálytanácsost. Kaffkának első útja Ipoly-ságba vezetett. Alig kezdett hozzá a vizsgálathoz, a visszaélések egész sorozatát fedezte fel. A teszéri közjegyzői hivatalban megdöböntő viszonyok tárultak szemei elé, úgy-hogy *Bérczy Kálmán* közjegyzőt azonnal felfüggesztette állásától s ellene a fegyelmi eljárást megindította. Ugyanez a sors érte volna utól *Czigelán János* bakabányai közjegyzőt, aki azonban a földi igazságszolgáltatás elől a halálba menekült. A vizsgálat közben föbe lőtte magát s azonnal meghalt. Hihetetlen módon élt vissza ez az ember a hivatalával, Ugyancsak nagy visszaélésnek jött nyomára Kaffka

László Bát községben és egyébütt is. Ezeknek első folyamánya volt, hogy Bencsfalu községben *Schiller János* jegyzőt, valamint *Harcványi* ipolysági községi birót állásától felfüggesztette, *Reismayer* Gyulától pedig, akit félév előtt nyugdíjaztak, megvonta a nyugdíját.

Ez volt a Széll kormány első ténye, amelylyel az ország szemetjét megkísérelte kisöpörni. Mi, akik nem tartozunk a nagy dicsérorok táborába, készséggel elismerjük, hogy ez a munka, habár csak kezdet, iniciatívának is méltó kormányzati intézkedés. Ha már a Széll kormány nem vette fel programjába minden nemzeti eszményünk propagálását, legalább azon a téren óhajt eredményeket szerezni, hogy a közigazgatás szemetjét hordatja el és ez is — valami.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház ma kezdte meg a költségvetés részletes tárgyalását. Először az ugynevezett kisebb tárczák kerültek napi-

A kinek három felesége van.

Önök kedves uraim és hölgyeim bizonyára meglepi a czim. Pedig úgy van. Én vagyok az a ritka keresztyén férfi, aki három feleséggel rendelkezem.

Van szerencsém magamat bemutatni: Rekontra Kázmér vagyok, harminczhárom éves. Születtem Nádasujlakon a kökényesi pajtában, ha jól emlékszem épen déli tizenkét órákor. Akkor és azóta is azért tudom, hányat ütött az óra. Foglalkozásom: zsákkereskedő; árulok zsákot macska nélkül.

Bizonyára akárhányan lesznek önök közül, a kik zsákban ugyan voltak már, de zsákot nem, legfeljebb petrezselymet árultak, vagy kosarat kaptak. Ezért tartom szükségesnek kijelenteni, hogy a zsákkeredés csupán májustól—novemberig veszi igénybe szorgalmamat, azontul szabad vagyok, mint a madár.

Ilyen szabad órámban más elfoglaltság híjjával megszerettem Zebula Máli kisasszonyt. Nem sokáig teketóriáztam, hanem megkértem és feleségül vettem. Jó barátaim, akik többet törődtek az én bajommal, mint

a magukéval, szeltemben-hosszában beszélgettek, hogy a zsákkereskedő meglelte a foltját. Boldogul éltünk három esztendeig. — Akkor Máli megharagudott, hogy több gondot fordítok a zsákokra, mint ő reá és a faképnél hagyott.

Szerencsém, hogy nem szoktam zavarba jönni; hanem azt már minden tulzás nélkül elmondhatom, hogy zavarba hoztam Czink-Weisz Zenobia kisasszonyt. Ugy belém bolondult, hogy a házasság kikerülhetetlen volt. Három év mulva Zenóbiának megbomlott a szive s nekem megjött az eszem. Ilyenkor tetszik tudni rettenetes gyorsasággal ront be a válás.

De én az özvegyiséget nem birtam ki. Ujra megházasodtam. Zengeleghy Tilda kisasszonyt saját üzletben ismertem meg. Ez a pöske leány fülig szerelmes volt belém s csakhogy velem találkozzék, nálam mindennap vett egy zsákot. Igaz, hogy jó vevőmet vesztettem el benne, de alapos volt a reményem, hogy még jobb feleségem lesz.

Meg vagyok pedig irva, hogy az ember reményében csalódnai szokott s e szá-

bály alól még a zsákkereskedőre sincs kivétel. Tilda mindentől eltilta s e miatt napirenden voltak a véleményeltérések. A boldog házassérettel felhagytunk, de a zsákkereskedést folytattam tovább.

Egy napon épen azon gondolkoztam, hogy ujra megházasodom, mikor Máli, Zenobia és Tilda egyszerre toppannak be hozzám. Minden csürés csavarás nélkül kijelentették, hogy közös megállapodásukhoz hiven ujra felajánlják kezüket. Ők megosztotznak rajtam, esküvőre már nincs szükség, hiszen mind a három ugyis csak nekem esküdt.

Ha nekik mindegy, nekem három ugyan, de azért felcsaptam. Azóta békés családi életet élünk, szeretjük mindannyian egymást s felváltva vezetjük a zsákkereskedést.

Én rám legalább senki sem foghatja rám, hogy nem szeretem az asszonyokat.

Drusza.

rendre, melynek első tétele: az udvartartás költségei felett élénk vita indult meg, melyben Kossuth Ferencz, gróf Benyovszky Sándor és végül a miniszterelnök vettek részt.

Kossuth Ferencz a külön magyar udvartartás mellett érvelt. Az összeg, melyet a magyar országgyűlés megszavaz, a magyar király udvarát illeti és nem arra szolgál, hogy az osztrák császári udvar fényét emelje. Kifogásolja, hogy az udvari méltóságok és hivatalnokok között oly kevés a magyar. A tételt megszavazza, de egyben határozati javaslatot is nyújt be, melyben utasítatni kéri a kormányt, hogy a külön magyar udvar felállítására iránt intézkedjék és adja tudtul az uralkodónak, a nemzetnek azt az óhaját, hogy a király hosszabb ideig tartózkodjék Budapesten.

Gróf Benyovszky Sándor Kossuth határozati javaslata mellett szólalt fel.

Ugron Gábor mondott ezután egy rendkívül figyelemreméltó, hatalmas, szép beszédet, a nemzet és az uralkodóház viszonyáról. Magyarországon nincs ember —ugymond— aki ne volna hive a Habsburg-háznak.

Olyan általános ragaszkodás az uralkodó-család iránt sehol a világon nem található. — Ez a ragaszkodás és hűség az okosságnak a tanácsa. A magyar nemzet, ha egymaga volna is, ha Ausztria nem volna is, más uralkodóházhoz nem csatlakozhatnának, mert egy uralkodó-családnak sincs, sem anynyi politikai tekintélye, sem anynyi politikai tapasztalata. De kötelessége kijelenteni, hogyha az uralkodó teljesíti a nemzettel szemben kötelességét, a nemzet azt is megkövetelheti, hogy az uralkodóház tagjai is teljesítsék kötelességüket. Ausztria minden nemzetiségének megvan a maga állama, mely fele gravitál, csak nekünk nincs hová gravitálnunk. Mi a Habsburg-házra vagyunk utalva és a Habsburg-ház mi ránk van utalva. Együtt élünk és valószínűleg együtt fogunk elpusztulni. Ez az egymásra utalás arra kényszeríti a nemzetet és az uralkodóházat, hogy ne elégedjék meg a rideg fórumokkal, hanem keresse és ápolja egymás között a szeretet és a rokonszenv intim összekötő szálait. Ám az egyetlen József főhercegen és családján kívül nincs az uralkodóháznak egyetlen tagja sem, a kit a nemzethez az intim ragaszkodás szálai fűznének. Csak a nemzet legkonzerváltabb rétegeivel tartanak fenn összeköttetést, de nem törődnek a dolgozó, produkáló népek millióival. Csak vadászni jönnek Magyarországra és elfelejtik, hogy Magyarországon nemcsak vadak, de emberek is vannak. (Zajos helyeslés és taps.) Pedig a történelem megtaníthatná őket, hogy csak nemzeti dinasztiaiknak van jövőjük. Spanyolországban a Bourbonok soha se tudták megtartani trónjukat; minduntalan elűzték őket, mert nem tudtak spanyolok lenni, de a Bernadotteok 30 év alatt megszilárdították Svédországban uralmukat, mert nemzeti dinasztivá váltak. Az uralkodóház tagjai volnának hivatalba a magyar társadalom legfelsőbb összekötő kapcsát képezni. Őket követné az arisztokrácia, az arisztokráciát a vagyonos nemesség, a nemességet az intelligencia. De mert ez nincs úgy, az arisztokrácia félrevonul, vagy a mi még rosszabb, külföldön költi el millióit. A nemesség szintén az ő példájukon indul. Ezért oly bomlott a magyar társadalom. A dinasztia tagjai meggondolhatnák, hogy az oly szentimentális jelenetekkel, mint Mária Terézia a pozsonyi országgyűlésen eljátszott, most már nem lehet hatást elérni. Mert a hadsereget ma nem a kiváltságos nemesség, hanem a népek milliói alkotják. A népek millióit pedig csak akkor lehet fellelkesíteni, ha őket az intim rokonszenv belső szálai hevítik. A tételt megszavazza, de csatlakozik egyúttal

Kossuth határozati javaslatához. (Éljenzés és taps a szélsőbaloldalon.)

Szél Kálmán miniszterelnök: Csak Kossuth Ferencz beszédével foglalkozik röviden. A királyt minden magyar közjogi funkcionál magyar méltóságok környezik. A közös udvartartásnál is már nagyobb a magyarok száma. Az udvar eddig azért nem tölthetett annyi időt Budapesten, mint óhajtott volna, mert a királyi várak helyiségei, eddig szűk volt. Ha a királyi palota építése befejeztetik, teljesülni fog a nemzet óhajta. Kossuth határozati javaslatára tehát nincs szükség és kéri a Házat, hogy azt ne fogadja el.

Miután a tétel ellen senki sem tett kifogást, elnök azt elfogadottnak jelenti ki. Kossuth határozati javaslatát a Ház többsége elvetette.

A délafrikai háború.

— Távirati tudósítás nyomán. —

London, február 12. Clemens tábornoknak egy hivatalos távirata azt jelenti Rensaurgból, hogy a burok e hó 9-én megkísérelték az angolok jobbszárnyának megkerülését. Az angolok azonban visszaverték a támadást és megtartották hadállásaikat.

Kimberleyből jelentik, hogy a burok hadereje szemlátomást szaporított. E hó 7-én a burok sánczműveket kezdtek építeni a várostól keletre. A burok 6 hüvelykes és gyorstüzelő ágyukkal jönnek Mafekingből Kimberley felé.

Kimberley, február 6. A burok erősen folytatják a város ágyuzását. Az asszonyok és a gyermekek csüggedés nélkül viselik az ostrommal járó szenvedéseket. A múlt éjjel Spitzfontein felől erős lövöldözés hallatszott.

Pretória, február 9. Colesbergből jelentik: A burok Maxim- és Nordenfeldt-ágyuja szerdán lövöldözni kezdett a Coleskopra, amire az angol ágyuk hatásosan feleltek. Delarey visszaverte az angolok jobb szárnyát. Minden nap vannak apróbb csatározások. Tegnap 3 bur megsebesült, 3 fogságba került és egy elesett. Csütörtökön az angolok 3 ágyuval és lovassággal előrenyomultak, de azután visszavonultak, mert látták, hogy képtelenek a burokat megtámadni.

Ladysmith, február 9. Itt minden nyugodt. Ma innen nem láttunk burokat.

Rensburg, február 6. Ma még két burgheer érkezett ide a johannesburgi kontingensből és megadta magát az angoloknak. Tegnap az ellenség hatalmába kerítette a Hobkirsfarmot. A Zeekoe folyó mentének lakossága, amely hiven kitart az angolok mellett, nagyon nyugtalanodik. A Hobkirs-farmnál fedett állásban levő brit előőrsök mindannyiszor rálöttek a burokra, valahányszor puskalövésnyire értek hozzájuk.

Rensburg, február 10. (Reuter) Egy kis angol csapat ágyuzással kikergette a burokat slingersfonteini hadállásukból és ez által lehetővé tette, hogy egy nagy angol szállítónak akadálytalanul mehetett át a kocsiuton. Angol részről senki sem sebesült meg.

London, február 12. A „Daily-Mail“-nak jelentik Pietermaritzburgból 11-iki kelettel: A burok megszállták a Bloys-farmot, amely ezen az oldalon Chieveleytől lóháton nem egészen egy óra alatt érhető el. A lakást kórháznak rendezték be. A farm területén hegyek vannak, amelyek a Tugelának mind a két hidját hominálják.

London, február 12. A „Daily-Telegrafnak jelentik a frerei táborból 11-iki kelettel, hogy ott minden teljesen rendben van. Az angol csapatok szelleme kitünő. A hőmérséklet forró. A sebesültek gyorsan gyógyulnak, mert nagyobbára könnyű sebesülésekről van szó.

A magyar bányásztrájk.

— Távirati tudósítás. —

Resicza, február 11.

Holnap reggel hat órakor, mikor a munkaidő kezdődik, fog eldőlni, vajjon a már sztrájkoló, mintegy 3000 emberhez csatlakoznak-e újabb sztrájkolók is.

Az teljesen kizártnak látszik, hogy a munkások egyhamar ismét munkába álljanak. A sztrájkolók föltétlenül ragaszkodnak követelésükhöz, hogy a tavalyi béreket kapják meg, viszont az igazgatóság erről halani sem akar és hivatkozik a rossz üzletmenetre, mely nem engedi meg a magasabb bérek fizetését.

Különben pedig a sztrájkolók igazán mintaszerű viselkedést tanúsítanak és a legkisebb rendzavarást se követték el. Igaz, hogy Resicza csak úgy hemzseg a csendőröktől, az utczákon éjjel-nappal őrző csapatok czirkálnak és a hatóság elrendelte, hogy a vendéglőket esti 9 órakor be kell zárni.

Az aninai Róna-tárna még mindig ég. Ráfogták a sztrájkolókra, hogy a tárnát ők gyújtották fel. De ez nem valószínű, mert maguk a sztrájkolók is erősen segédkeznek az oltási munkákban.

A sztrájkolók nagyon el vannak keseredve Eberhardt főtisztartó ellen, miért is ennek a lakását állandóan négy csendőr őrzi. Érdekes, hogy Eberhardt neje a sztrájkolókkal beszélgetvén, azt mondta nekik:

— Remélem, azért a férjemet nem fogják bántani.

Erre egy öreg munkás megjegyezte:

— Attól ne tartson asszonyom! Nem vagyunk mink se rablók, se zsványok! Nem akarunk mi egyebet, winthogy meg tudjunk élni!

Az igazgatóság kimutatásokat közöl, hogy a bányászok átlag havi hetven forintot, a vasmunkások pedig 2—4 forintot keresnek napokint. De ez nem áll. A szénbá-

nyászkod, a kik eddigelé egész csöndesen viselkednek, nem keresnek többet átlag egy forint tiz — egy forint harmincz krajczárnál naponkint, a vasmunkások se mennek többre negyven ötven forintnál. Ez pedig tekintettel arra, hogy a munkások egy szoba és konyhából álló lakásért havi hat—nyolcz forintot fizetnek és tekintettel arra, hogy a resiczai piac igen drága, vajmi kevés családos embernek.

A sztrájkolók el vannak tökélve, hogy semmi szín alatt sem engednek.

Ha a bányászok is beszüntetik a munkát, a mi éppenséggel nem valószínűtlen, úgy az igazgatóság el van határozva arra, hogy néhány hónapra teljesen beszünteti az üzemet.

POLITIKAI HIREK.

Goluchowski és a vaskapu-tarifák kérdése. A bukaresti Adeverul bécsi telegrammja szerint Széll Kálmán legutóbbi bécsi látogatása alkalmával, hosszabb ideig tanácskozott Goluchowski gróffal a vaskapu-tarifának Romániára nézve kedvező leszállítása kérdésében.

TÁRSAS ÉLET.

Bámulatos hatás.

Két uriember utazik a viczinálisnak egyik kocsiában. Az út hosszú és unalmas, legjobb alkalom az élmények felújítására. Az egyik humoráról, élceiről nagy vidéken híres ember, szóba ereszkedik hallgatag utitársával. Felvetett témája nem új, a nevetés jótékony hatása az idegekre.

— Kérem, kezdi el a beszédet nagy páthosszal — évekkal előbb bejövök egy házba, melynek gazdája akkor hat éve nyomta, magával tehetetlenül az ágyat. — Kipróbálom a tudományomat, gondoltam. Elkezdtem anekdotázni neki, előbb csak csinyán, a gyengébbekből. Az én emberem mindjárt az elsónél elkezdett érdeklődni. A másodiknál nagy erőlködéssel felém fordult és a mosoly derüje czikázott át az arcán. Áttértem az erősebbekre: az ember elkezdett csöndesen, majd minderősebben nevetni, később hahotával kacagni, könnyei csorogtak belé, csakugy hánykódott ágyán a nagy derültségtől. Majd aztán kiugrott az ágyból és úgy ugrált kacagva a szoba közepén. Látta ön az ... i czirkuszban azt a híres trapez művészt? Nos, az az én emberem!

— Ez mind semmi, — legyintett az utitárs. — A minap odajártam Mármarosban erdőnézni. A hogy békésen ballagok, hánytorgatva, hol volna legelőnyösebb kezdeni a vágást, egyszerre egy hatalmas medvét látok egyenesen felém tartani. Fegyverem volt nálam, szaladóra vettem a dolgot. A medve mindenütt nyomomban, szinte hallottam mögöttem a forró lihegését. Én a kétségbeesés elszántságával vágatok előre, mig egyszerre rémülten megállok. Egy hegyi vizmosás több öl mélységű szakadék ásitott a lábaim előtt. Előre nem biztos halál, mögöttem a medve!... Végső kétségbeesésben egy anekdotát kezdek el...

— Csak nem fogja itt velem elhitetni, hogy egy jó élcezel a medvét megszelidítette?

— Azt nem. Mert hazudni nem szokásom. Hanem az anekdota hallattára a szakadék megszűnt ásitani és én megszabadultam.

VIDÉK.

A bösörményi vadember. Bösörményből irták volt, hogy egy férfi, hideg, ziman-kós időben teljesen meztelenül érkezett, gyalog ment városukba. A hatóság addig is mig illetőségi helyét megtudják, pártfogása alá vette s kiszállította a városi kórházba. Most a „Rendőri Ujság“-ban közölnék egy a kállói tébolydából kiszökött örültet. — Így még nem lehetetlen, hogy ez az, a kit közölnék. A rendőség e tárgyban irt csü-törtökön a n.-kállói tébolyda igazgatóságának.

Sikkasztó mázsatiszt. Nagyszabásu ezrekre menő sikkasztásnak jöttek nyomára az aradi fővám és sóhivatalnál. A felfedezett hiány 8174 korona 63 fillér, melyet — az ügyészségnek a kir. törvényszékhez átküldött jelentés szerint — a hivatalnál alkalmazott G. L. mázsatiszt sikkasztott el. A napokban ugyanis egy kiküldött, három tagu bizottság felmérte a sóhivatal raktáraiban felhalmazott sókészletet s azt a könyvekkel összehasonlítva konstata, hogy az állományban nagy hiány van. Szó szerint kifejezve 35374 kilogramm só és 1109 darab üres zsák hiányzott, a minek összértéke 8174 korona 63 fillérnek felel meg. A gyanu azonnal G. L. mázsatisztre irányult, ki a hivatal részéről történt kihallgatások során be is ismerte tettét. Megvallotta azt is, hogy mily módon sikerült az ellenőrzést kijátszani. A sóraktár egyes kamráiból kiszedte a sót s hogy az ellenőrzés azt észre ne vegye, az érkezett új szállítmányokból pótolta a hiányt. Így ment ez folytatolagos láncolatban, még pedig olyanformán, hogy a hiány egyre növekedett. A lopás palástolására azután esetről-esetre meghamisította a könyveket. Hogy a sóval mit tett, arra nézve határozatlanul vall. Valószínű, hogy rendszeres üzleti összekötetései voltak a só eladásra. Erre magyarázhatók az utóbbi időben a vidéken tett utazásai is. A pénzügyigazgatóság a beismerő vallomás után a hűtlen tisztviselőt azonnal felfüggesztette állásától.

Haláltokozó szerencsétlenség.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerencsétlenség érte Mágocson a Bakár családot. A szerencsétlenségnek — mint nekünk írják — a férj és feleség esett áldozatul. Bakár András mágocsi gazda ember e hó 10-én trágyát hordott a szántó földjére. Aznap délelőtt 9 óra tájban indult el hazulról a megrakodott kocsival, a melyet két jó ló huzott.

Midőn a vasut mellett levő földje közelébe ért, éppen akkor haladt el egy vonat, a melytől a különben is pihent lovak megvadultak. Bakár egy ideig erősen tartotta a gyeplőt, de végre ereje elhagyta s a lovak a kocsit berántották egy mély árokba, hol a kocsit felfordult s maga alá temette Bakárt, úgy hogy ennek féltette a kocsit alatt, feje pedig a lovak között feküdt.

A megvadult lovak miután a felborult kocsit nem tudták tovább vonszolni elkezdtek rugdalózni, miközben Bakárnak a fejét az éles patkóval teljesen szétrúgták.

A felborult kocsit a lovakkal és Bakár holttestét csak jó későn találták meg az arra járó emberek, a kik Bakart hazaszállították lakására. Midőn Bakárné a férje véres holttestét meglátta, összeesett s a nélkül, hogy eszméletre tért volna, pár óra mulva meghalt. A szerencsétlenül járt házaspár négy apró gyermeket hagyott maga után, kiket a rokonság vett oltalmába.

SZINHÁZ.

Sulamith. Tegnap este a Sulamith előadása újból nagy közönséget vonzott a színházba, úgy hogy a nézőtér zsufolásig megtelt. Az előadás a már megszokott mederben folyt le minden kiemelkedőbb mozzanat nélkül. A szereplők, mint Bódi Ella, Kállay Lujza, Környei, Karacs ezuttal is derekasan kitettek magukért, nem különben a három kérés: Rubos, Bay és Makray is. A karénekek — kivéve a harmadik felvonást, — épugy mint az összjáték kifogástalan volt.

* **Színházibizottsági ülés.** — Debreczen város színház-bizottsága szombaton délután 4 órakor Simonffy Imre kir. tan. elnöklete alatt ülést tart a városháza nagytanácstermében. A bizottsági ülésen több rendbeli folyó ügyet intéznek el.

Műsor: *Kedden*, febr. 13-án „B“ bérletben *A kis lord*. Vigjáték 3 felvonásban.

Szerdán, „C“ bérletben: *Az üdvöske*. Operette 3 felvonásban.

Csütörtökön, „A“ bérletben: *Frou-Frou*. Színmű 5 felvonásban.

Pénteken, febr. 16-án „B“ bérletben *A görög rabszolga*. Operette 3 felvonásban.

Szombaton, febr. 17-én „C“ bérletben: *Hamlet*. Tragédia 5 felvonásban.

Vasárnap, febr. 18-án két előadás; délután 3 órakor félhelyárakkal: *Debreczen a holdban*. Látványosság 10 képben, irta: Than Gyula; este 7 és fél órakor rendes helyárakkal, bérletszünetben: *Felhő Klári*. Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

Hétfőn, febr. 19-én „A“ bérletben: *A görög rabszolga*.

Krecsányi kapitány sajtópöre.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Mikor Pieber Antalnak korcsmája volt az Örmölg-utczában, szörnyen haragudott Krecsányi Kálmán rendőrkapitányra, a ki az

ő szociális vendégeit, minduntalan elzavarta üzletéből. Pieber látva ezt, hogy minden tiltakozása hasztalan, tollat ragadott s durváu rátámadt a rendőrkapitányra, a többek közt ezeket irván róla egy nyilttéri közleményben:

Krecsányi valósággal rémuralmat csinál *gasszával* a Józsefvárosban. A *legarczálanabb* lábbal tiporja a polgárok szabadságát. Felhivom tehát *Rudnay* főkapitányt, vizsgálja meg e *ficzkó* viselt dolgait, a ki csak azért garázdálkodik, hogy feljebb kerüljön a *szamárlétrán*.

A főkapitány azzal felelt, Pieber ellen sajtópert indított s annak tárgyalását többszöri elhalasztás után *Émára* tüzték ki. A tárgyaláson *Zsitvay Leo* elnökölt, a vádhatóságot *Halász kir. ügyész* képviselte, a vádlott pedig *dr. Vázsonyi Vilmos* védőügyvéd kíséretében jelent meg.

Miután az esküdtszék megalakult s a vádlovet felolvasták, megkérdezte az elnök, hogy mi észrevétele van arra védelemnek.

Vázsonyi dr.: Nekem nincs észrevételem, de a vádlott nyilatkozni kíván.

Elnök: Tessék!

Pieber: Kijelentem, hogy a *czikket téves információk* alapján írtam, miért is *visszavonom* azt s remélem, hogy Krecsányi kapitány ur megbocsát nekem.

Halász ügyész: Kérem a kapitány urat nyilatkozzék!

Krecsányi: Miután engem nem a bosszu vezérelt ide, hanem csak alkalmat akartam nyújtani az ellenem emelt vádak bizonyítására, a vádlott fenti nyilatkozata után panaszomtól elallok.

E kijelentés után a sajtóbírótság megszüntette a további eljárást.

UJDONSÁGOK.

* Debreczen közvilágítási ügye.

Lapunk szombati számában egy terjedelmes nyilatkozatot közöltünk, a melyet a „Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára” budapesti cég, a Ganz és társa céggel együtt a városi tanácshoz intéztek. Ezzel a nyilatkozattal tegnap délelőtti ülésében foglalkozott a városi tanács. Tárgyalásába természetesen nem ment bele, hanem kiadta véleményezés céljából a közvilágítási nagybizottságnak, amelyet *Simonffy Imre kir. tan. polgármester* február 23-ikára hiv. ülésre össze. Ezen az ülésen vitatják meg az ad hoc bizottság előkészületeiről szóló jelentéseket is, amelyek holnap már nyomtatásban is megjelennek. Aczél Géza főmérnök megbízást kapott arra nézve, hogy az utóbbi fentebb jelölt ajánlat figyelembevételével a pályázó cégek ajánlatiról könnyen áttekinthető összehasonlítási táblázatot készítsen.

* Április-februárban. Vajjon mit is gondolhatott a vén maczkó magában, mikor gyertyaszentelő napján kibujt a barlangjából? Ha van alapja a nép hitének, akkor

nagyot mordulhatott a talpas, a mosolygó verőfény láttára. És megretirált, hogy tovább álmodja álmát. Hanem hát ugy eshetett a sora, hogy a legendás fenevad ma nap is tűnődik a barlangja szájánál; tűnődik, hogy vajjon beszüntesse-e a telet, avagy intézkedjék a rügyfakadás irányában. Szóval a derék medve igen kinos zavarba jöhetett, mert olyan szeszélyes idő jár mostanság február közepén, hogy szinte áprilisban se különb. Ha reggel megbotlunk a ködbe, délre csupa mosolygó napfény a világ, estére kelve permetez az eső, s éjszaka fagy. Néhanapján pedig megfordítva járja. Már a korzón láttuk a violabokréta, nevető tavaszi kalapot, meg a világos toaletteket. De csak éppen mutatóba, hogy higyjünk a tavaszban. Ám ebbeli hitünk nem lehet erős ma még: az eső, a szél, a hideg meg megingatja. Ugy tetszik, mintha a tél lehelletén valami ibolya-illatos, napsugáros hangulat villanna át s ezt hiszük tavasznak. A medve azonban még nem igen gondolhatta meg magát...

* **A főesperes halála.** Bartholomaeidesz János, nyiregyházi lelkész, tb. főesperes, ki a tiszavidéki evang. egyházmegye elnökségét 2 évvel ezelőtt itt Debreczenben beigtatta hivatalába, ma délben, 86 éves korában, lelkészkedése 64-ik évében meghalt. Materny Lajos főesperes azonnal Nyiregyházára utazott, a szükséges intézkedések megtételére.

* **Meglopta a gazdáját.** Kis Lajos csapó-utcai kávémérő néhány hét óta tapasztalta, hogy üzletéből egyes felszerelési tárgyak és néha kisebb összegű pénz hiányzik. Hosszas megfigyelés után tegnap egyik alkalmazottjában felismerte a tolvajt. Tegnap délután váratlanul a kávémérésbe érkezett és épen akkor csipte meg alkalmazottját, a mint az pénzt akart lopni. Az esetről jelentést tett a bűnügyi osztálynál, a mely a vizsgálatot megindította.

* A munkaszünet megszegése.

A vasárnapi munkaszünetet elrendelő törvényt a tegnapi napon több mint husz debreczeni kereskedő szegte meg. E kereskedők — különösen a mellék-utcai szatócsok — ellen a rendőrség a törvény szigorát a legérellyesebben fogja alkalmazni.

* **A „Debreczeni kör” Budapesten** e hó 10-én tartotta meg — *dr. Payer Imréné* urnő védnöksége alatt — hangversenynyel egybekötött tánczestélyét, saját helyiségében. A kör tágas helyisége alig volt képes befogadni az egymás után érkező közönséget, kik a válogatott műsor minden egyes számát a legnagyobb tetszéssel fogadták. A zene és ének számok után az ifjuság tánczra perdült s a legkedélyesebb hangulatban reggeli 5 óráig tánczolt. A négyeseket 84 pár tánczolta. A mulatásnak várakozáson felüli sikere a rendezőségnek élén álló *dr. Serly Sándor* elnök, *dr. Payer Imre*, *Mezei József* alelnökök és *Klimó Jenő* titkár uraknak érdeme. Ez erkölcsi és anyagi siker után a kör biztosítva látja jövőjét s miniszteri jóváhagyással megerősített alapszabályai értelmében — méltóan az anya város nevéhez — folytathatja üdvös működését.

A mulatságon jelenvolt hölgyek névsora a következő:

Dr. Payer Imréné, *Röser Jánosné*, *Kuklay Béláné*, *Havas Arturné*, *Devecio del Vechio Gyuláné*, *Röser Alfréd Edvinné*, *Schwanda Gusztávné*, *Dombo Rózsika (Ipoly-ság)*, *Devecis del Vechio Elsa*, *Kiss Lászlóné*, *Ferenczi Zoltánné*, *Klein Sarolta*, *Sattler Gizella*, *Blau Szidónia*, *Márkus Elvira*, *Schréher Elsa*, *Weinberger Margit*, *Weiberger Bernátné*, *Freisberger Ilka*, *Coray Vilma*, *Lukács Jenóné*, *Marton Malvin*, *Marton Lipótné*, *Lindenfeld Szerénke (Nyir-Adony)*, *Blau Mariska*, *Neu Tilda* és *Janka*, *Schneer Gizella*, *Frisch Fanny* és *Szidónia*, *Bienenstock René*, *Tóth Mariska (Debreczen)*, *Kanitz Irén*, *Boján Irén (Nagy-Károly)*, *Klein Aranka* és *Róza*, *Földes Ilonka*, *Bordy Ilonka* és *Eta*, *Gwittner Janka*, *Soós Etel (Érmihályfalva)*, özv. *Weisz Henrikné (Máté-Szalka)*, *Peiszner Olga (Nagy-Károly)*, *Kende Béláné (Szt.-György)*, *Propper Lajosné*, *Propper Józsa* és *Irén*, *Schuhman Margit*, *Schuman Gyuláné*, *Lusztig Mihályné*, *Lusztig Matild*, *Grünfeld Jakabné*, *Grünfeld Riza*, *Hajdu Zseni*, *Hegedüs Dánielné*, *Brifkel Jánosné*, *Brenner Gizella* és *Ida*, *Lövy Berta*, *Ferber Mariska*, *Ferber Josefina assz.*, *Sebők Boriska*, *Sebők Józsefné*, *Terey Emma*, *Fischer Fritzi*, *Faragó Janka*, *Lengyel Szerén (Zilah)*, *Sebők Gyuláné*, *Engel Malvina*, *Papp Szafira*, *Papp Józsefné*, *Szántó Malvin (Debreczen)*, *Fischer Leontina* és *Malvin*, *Kortsoner Riza* és *Lenke*, *Krausz Berta* és *Szeréna*, *Kovács Mariska*, *Blumenfeld Flóra*, *Frey nővérek*, *Osveber Sarolta*, *Propper Lajosné*, *Propper Róza* és *Irén*, *Lovass Dánielné*, *Schuchman Margit*, *Schumann Gyuláné*, *Lusztig Mihályné* stb.

* Vendéglősök gyűlése.

A debreczeni szállodások, vendéglősök, korcsmárosok és kávécsok ipartársulata február 15-én, délután 3 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését. Tárgyai: Elnököki megnyitó. A választmány előterjesztése jegyzőválasztási ügyben. Mérleg és felügyelő bizottsági jelentések felolvasása. Elnök, alelnök, 3 felügyelő bizottsági és 12 választmányi tagnak, továbbá, jogtanácsos, titkár, jegyző és pénztárnok választása.

* **Francia-kör Debreczenben.** Örömmel értesülünk, hogy francia-kör alakul városunkban. Sebessi Basset Vilmos, ki az angol klub alakítása és felvirágzása körül bokros érdemeket szerzett, most azon fáradozik, hogy a francia kört is megalakítsa. Az aláírási iven már igen sokan jelentkeztek a francia kör tagjaiul, nevezetesen: *Des Combes Henrikné*, *Mayer Emilné*, *Lovassy Szakáll Károlyné*, *Oelberg Jolán*, *László Albertné* és *Olesniczky Emilia* urnők, illetve urhölgyek, továbbá *dr. Wolaffka Nándor*, *Kövy Lajos*, *Kerpely Kálmán*, *dr. Szücs Géza*, *dr. Legényi Gyula*, *dr. Hegedüs Jenő*, *Lamberger Ignác*, *dr. Glück József* és *Radó Viktor*, *dr. Bakonyi Samu*, *dr. Kepes Géza*, *Komjáthy János*, *Hauer Bertalan*. A kör tagjaiul még most is be lehet iratkozni a *Des Combes Henrikné* urnő, *Bakonyi Samu* dr., *Pusztay Sándor*, *Koncz Ákos* és *Sebessi Basset Vilmos* ivén. — Amint harmincz tag gyűl össze, a kör azonnal megalakul. Amár

szépen virágzó angol klubb után remélhető, hogy a francia-kör is hovatovább megalakul s a művelődés egyik hatalmas tényezőjévé válik. Támogatására ez uton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

*** A miniszter és a debreczeni cipészek.** Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy a debreczeni cipészipartársulat vasárnapi báljára meghívta Hegedüs Sándor kereskedelemügyi minisztert is, sőt közöltük a miniszter ama táviratát is, melyben a debreczeni cipészek e figyelmét megköszönte. A miniszter táviratára tegnap a cipésztársulat a következő táviratot küldte a kereskedelemügyi miniszternek:

Nagyméltóságú Hegedüs Sándor ipar- és kereskedelemügyi miniszter urnak Budapesten. A debreczeni cipész ipartársulat estélye alkalmából a nagyszámmal egybegyűlt iparosok egyhangu lelkesedésből fakadó határtalan tiszteletüknek és ragaszkodásuknak adnak kifejezést és áldják a Mindenhatót, hogy nagyméltóságod áll az ipari kormány ügyek élén. Hő fohászuk, hogy sokáig legyen Nagyméltóságod a megkezdett irányban iparügyünknek bölcs gondozója. Éljen nagyon sokáig! Az ipartársulat nevében is, Weidner Gusztáv elnök.

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter ezt a táviratot sem hagyta válasz nélkül s tegnap este arra a következőkben válaszolt:

Weidner Gusztáv cipészipartársulati elnök urnak: Debreczen. Nagyon köszönöm szives megemlékezésüket. Hegedüs Sándor.

A cipész ipartársulat tagjai gondosan megőrizik azokat a telegramokat, a mely az előzékeny és figyelmes miniszterről fog beszélni a késő utókornak is.

*** Találták, vagy lopták.** — Tegnap délelőtt egyik Piacz-utczai ékszerészhez két cselédleány egy igen értékes brostút vitt eladás végett. Az ékszerész előtt igen gyanus volt a leányok által hozott brostú és ezért rendőrt hivatott, akivel a két kis leányt a brostúval a bűnügyi osztályhoz kísértette. Végh Gyula, a bűnügyi osztály főnöke kihallgatta a két leányt és tudakozódott a brostú eredetéről. A két leány azt is állította, hogy lelték a tüt, de nagy a gyanú, hogy lopták. A bűnügyi osztály vezetője ezért felhívja, hogy aki a tüt elvesztette, vagy akitől ellopták, jelentkezzen a bűnügyi osztály hivatalos helyiségében.

*** Szerelemtől hajtva.** Az is baj, ha az ember igen szerelmes, az is baj, ha nem. A szerelem tudvalevőleg sok minden olyant diktál a szívnek, a mit az ész nem szívesen írna alá. Az a fiatalember is, ki tegnap az anyakönyvvezetőnél járt, mielőtt cselekedett volna, úgy látszik, nem hallgattamag

az esztét. Mert azt tette, hogy ideáljának minden okmányát kiteríté az anyakönyvvezető asztalára s ezek alapján kérte a leánynyal való kihirdetését. Az okmányok rendben lévén, a fiatal pár neve oda is került a házasságok hirdetési táblájára. De hát egy kis galiba történt. Mert hogy a kihirdetés megtörténjen, erre nem adta beleegyezését se a leány, se pedig atyja vagy anyja. A szerelmes vőlegény a maga szakállára tette a bejelentést Most már vége az ábrándozásnak, a hirdetést hamarosan visszavonták s a legény busan énekelheti: Minek is van szerelem a világon!

*** Egzamen.** A tanár: Hol található a legtöbb drágakő?

A tanuló: A zálogházakban.

*** Találtatott.** Tegnap a Kossuth-utczán egy női óra, lánczczal együtt találtatott. Igazolt tulajdonosra átveheti a főkapitányság iktató hivatalában.

*** Az inas veszedelme.** Pazsek Lajos kéményseprő mester Krizsek Géza fiatal tanonczot egyedül küldte ki az új földre, hogy ott a kéményeket seperje. A mint a fiu a Tokai József tanyája felé közeledett, egyszerre csak a tanyából egy nagy kutya ugrott ki s egyenesen a fiu felé közeledett. A szegény fiu kétségbeesve csak seprőjével védekezhetett, mire a kutya még mérgesebb lett és a tanonczot lábán harapta meg. A kutyát vizsgálat alá vették. A külsőségeken az ebzárlat még ez ideig nincz feloldva s a gazdák — daczára a rendőség által kiadott rendeletnek — kutyáikat még mindég szabadon hagyják kóborolni.

*** Érdekes levelezőlap.** Egy levelezőlapot mutatott meg a napokban az egyik levélhordó. — A feladási hely kelti betűje olvasatlan. Valószínűleg Nánás. A tartalom pedig cikornyás betűkkel ez vala: „Alsóvégi János férjemnek Debreczenben valahol a korcsmában. Te bitang! Már a mult vásárkor elmentél. Azóta sem jöttél. Két tehenet elvittél. Annak nyakára is léptél. De haza ne jöjjél! Mert kitekeri a te nyakadat a te édes feleséged a Zsuzsi.“

*** A községi iskolaszék ülése.** A Debreczen városi községi iskolaszék február hó 15-én, azaz csütörtökön délután négy óraker alakuló gyűlését tartja meg a városháza nagy tanácstermében.

*** Ménlovak beosztása.** Debreczen város gazdasági és intéző bizottsága ma délután az epreskertben végzi el a ménlovak beosztását az egyes ménesekbe.

*** A radványi tündér** című regényünket rendkívüli érdeklődéssel fogadta a közönség. Ez az érdeklődés érlelte meg lapunk kiadóhivatalában azt az elhatározást, hogy a „Radványi tündér“-t külön kötetben is kiadja. Hogy a regényt a szegényebb ember is megrendelhesse, tiz füzetben adjuk ki. Az első füzet már a jövő héten megjelenik. Tisztelettel kérjük mindazokat, akik a radványi tündér füzetes kiadását meg akarják sze-

rezni, hogy szándékukat lapunk kiadóhivatalával tudatni sziveskedjenek, részben azért, hogy az expedálás czimükre pontosan történjék, részben pedig azért, hogy a nyomtatandó példányok iránt tájékozva legyünk.

*** Egy hűséges cseléd.** Selmezbányán Árvay Teréz 1850-ben lépett mint fiatal bányászleány a Sommer család szolgálatába s azóta állandóan a családnál szolgál. A kereskedő családot évek előtt nagy baj érte, az özvegy elvesztette mindenét s azóta a hű cseléd bér nélkül, csupán hálából szolgálja, ápolja öreg urnójét, kit elhagyni képtelen s nem is akar. A város tanácsa akképp intézkedett, hogy a hű cseléd havi segélyben részesüljön s e mellett magasabb helyen is kitüntetésre ajánlja.

TÁVIRATOK.

Gróf Széchenyi Manó felmentése.

Budapest, febr. 12. Beavatott körök tudomása szerint Gróf Széchenyi Manónak, a király személye körüli miniszternek állásától felmentése már csak rövid idő kérdése s legközelebb várható. Állását egyelőre Széll Kálmán fogja ellátni s az új miniszter kinevezése csak a költségvetés végleges letárgyalása után fog bekövetkezni.

Új államtitkár.

Budapest, febr. 12. Schmidt József a kereskedelemügyi államtitkár lemondását ma hivatalosan is megerősítették. Utódja Mándy miniszteri tanácsos lesz.

A háboru.

Budapest, febr. 12. Roberts harminczötezer emberrel elindult Kinberley felszabadítására, a hol január nyolczadika óta nagy éhínség uralkodik. A katonák is lóhust kapnak, de nem akarják elfogadni, hanem undorodottan eldobják. — Joubert elhatározta az offenzive támadást és hatezer burral előnyomult Buller bekerítésére.

Miniszter az érczárú-gyárban.

Budapest, február 12. Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter tegnap délelőtt Steiner Ármin és Ferencz udvari érczárú gyárában megtekintette azt a csikós-csoportot, melyet a királyi vár lovagló iskolájában fognak felállítani és előzetesen a párisi világkiállításon bemutatni. A csoportot Kauszmann tanár tervezte és ifju Vastagh György szobrász mintázta. A miniszter üdvözlésére megjelentek

gróf Zichy Jenő, Ludvig Gyula. a m. kir. államvasutak elnökigazgatója, Miklós Ödön, a kiállítási kormánybiztos helyettese. Vértessy és Ronny osztálytanácsosok, Falk Zsigmond, Gelléri Mór és Kovács Gyula királyi tanácsosok, Hauszmann és dr. Onody egyetemi tanárok, dr. Holdim miniszteri fogalmazó stb. A miniszter, Sztéryi József miniszteri tanácsos kíséretében jelent meg a gyárban, ahol a cég mindkét főnöke fogadta; a szükséges felvilágosításokat Hauszmann tanár és a cégfőnökök adták. Az óriási csoport vert rézből készült és közel négy méter magas. A csoport ágaskodó lovat ábrázol, melyet egy csikós fékezni igyekszik. A kivétel a hazai műipar dicséretére válik; ezt a miniszter beható megtekintés után szintén elismerte, sőt az ismételt megdicsért cégfőnökök előtt örömeinek adott kifejezést, hogy a műipar ezen ágát ilyen kiváló alkotással fogják a párisi kiállításon képviselni.

Kifosztott fűszerüzlet.

Budapest, február 12. Frankl Károlynak a Retek-utca 1. szám alatti fűszerüzletébe ma éjjel ismeretlen tolvajok betörték. Az udvarra nyíló ajtót törték fel s azon a fűszerüzletbe behatoltak és elvittek 2000 korona értékű okmánybélyeget, 180 korona értékű finomabb szivart és 10 üveg cognacot. A betörők a lopás után a háztetőn menekültek el, legalább arra vall az udvarban a háztetőhöz támasztott létra.

Hirtelen halál.

Budapest, február 12. Berger Ignác kereskedő tegnap este hat óra tájban, amint a Magyar-utca 24. sz. alatti házba bement, a lépcsőházban hirtelen rosszul lett s pár perc múlva szívszélhűdés következtében meghalt. Holttestét beszállították a törvényszéki bonczolóterembe.

A főváros közbiztonsága.

Budapest, február 12. A közigazgatási bizottság mai rendes havi ülésén Rudnay főkapitány betérjesztette a főváros január havi biztonsági állapotáról szóló jelentést, amelyből a következő adatokat vesszük át: A rendőrség 1585 bűnesetben fejezte be a nyomozást; e bűncselekmények közül 194 eset irányult az ember élete és testi épsége ellen. A királyi bíróságok hatáskörébe tartozó bűncselekmények tettesei közül 92 egyént tartóztatott le a rendőrség. A novemberben 354 és decemberben 248 esetben végzett ily nemű letartóztatással azonban mutatkozó feltűnő apadás abban leli magyarázatát, hogy a január 1-én életbe lépett új bűnvádi perrendtartás kevesebb esetben

engedi meg a gyanúsítottak és rovott multuak előzetes letartóztatását, mint a korábban érvényben volt jogszabályok. A fogház- és tolonczosztályban összesen 1828 egyén került közigazgatási elbánás alá. Az eltolonczolt egyének közt 38 lett 1—5 évig, 8 pedig mindenkorra kitiltva a fővárosból. Utóbbiak közül 10 külföldi volt.

Budapesti tőzsde.

Budapest, febr. 12. Buza áprilisra 7.76. Buza okt. 7.91., Rozs áprilisra 6.4.7, Zab áprilisra 5.10., Tengeri májusra 1900. 5.09., Repce szept. 12.50.

VEGYES.

A trónörökös szabadságon. A Berliner Börsen Courier írja. Mint Berlinben hire jár, az „osztrák császár“ egy fél évre, vagy egész évre szabadságot akar adni Ferencz Ferdinánd főherczegnek, hogy ez idő alatt hosszabb utazást tegyen. Az a hír, hogy a főherczeg már egybekelt Chotek grófnővel, nem felel meg a valóságnak.

Szeged és a püspöki székhely. Három nagyszabású dolog — írják Szegedről, — foglalkoztatja az ottani irányadó köröket. Az egyik, hogy Szegeden létesítsék a harmadik egyetemet; a másik dolog: Szeged-megye kiker-kítése a nélkül, hogy Csongrád-vármegye elvesztené jelenlegi székhelyét, Szentest, a harmadik, hogy a csanádmezei püspök székhelye Szegedre helyeztessék át. Hir szerint, a mostani püspök, Desseffy Sándor maga is Szegedet óhajtja a székvárosának és az egy millió forint költséggel épülő szegedi fogadalmi templom kapcsolatban van ez óhajlásának megvalósításával.

12 ezer mázsa cukor a vízben. Prágából sürgönyzik, hogy Kleinwittenberg alatt csütörtökön ismét törést szenvedett az egyesült Elba-Saale hajózási társulat egy hajója. A hajón 12 ezer mázsa cukor volt.

A fekete-gyarmati jegyző. Néhány évvel ezelőtt az egész Aradmegyében a legnépszerűbb emberek egyike volt Zakariás József fekete-gyarmati jegyző. Ugy élt, mint egy nábob s lekötöztetett híve volt a fél vármegye. Természetesen utóvégre ő róla is kiderítették, hogy sikkasztott s 1896. június hazában öt évi fegyházra ítélték. Büntetését már-már kitöltötte, mikor a napokban a váci fegyházban meghalt. Holttestét Aradra szállították s ott tették ravatalra. Koporsóján annyi a koszu, hogy „közéletünk jelesei“ közül sokan megirigyelhetnék. Holttestét a felesége a nagyzerindi család sirboltba szállíttatja.

Elgázolt zenész. Vasárnap este 8 óra-kor a koronaherczeg-utcában egy magánfogat, a melyet Iványi Ferencz hajtott, elgázolta Bács Ferencz zenészt, a ki lábát törte, ezenkívül még a zenész 400 korona értékű hegedűje is eltört. Bácsot a mentők a Rókus-kórházba vitték.

Mulatságok sorrendje.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a Bika szállóban.

Február 17-én. Az ácsifjuság dalesté-lye a Margit fürdő disztermében.

Február 18. Iparos ifjak önképző egy-letének bálja a Bika szállóban.

Február 24. A függetlenségi párt bálja a Bika szállóban.

Február 24-én. A Máv. alkalmazottak tánczestélye a Korona nagy termében.

Márczius 3. A kerekedő ifjak táncz-mulatsága a Bika disztermében.

Márczius 15. az 1848-49-es honvédek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15. A Pe'őfi dalkör társas-vacsorával egybekötött estélye a Bika szállóba disztermében.

MULATTATÓ.

Malicziózus férj.

Feleség: Nézd csak, Muki: azt mondja a divatárusné, hogy ez a kalap engem 15 esztendővel megfiatalít.

Férj: Ugyan kérlek, tégy fel akkor mindjárt kettőt.

Kesereg, mint a hegymegi turó.

Turót vitt a hegymegi asszony a városba eladni. Csak hogy a turóból, mivel nem volt jól kifonnyasztva, a savó folyton kiszivárgott még utközben is és annyira csorgott végig a ruháján, hogy az asszonynak lépten-nyomon meg kellett állania és alig győzte a kendőjével letörülgetni.

— Siessünk komámasszony — szól hátra utitársa — mert majd későn érünk a piacra!

— Sietni sietnék én lelkem — felelt az vissza — de ugy meg vagyok akadva, hogy még; ez a csomó turó még mindig kesereg a hátamon.

Azóta arról az asszonnyól, ki tulságos érzékeny természetű, hamar sírásra fakad és alig győzi a szemeiből előtörő könnyet törülgetni, azt szokták mondani:

— „Kesereg, mint a hegymegi turó.“

Kedélyes.

Kereskedő: No, tudja, maga ugyan-csak próbára tette a türelmemet.

Vigécz: Az már igaz! Én már rég ki-dobtam volna őnt

INGATLANOK FORGALMA.

Szénási József és neje Kovács Zsu-zsanna veszik a debreczeni 8323. sz. tjkvben 5604/a hrsz. a. foglalt 150 négyyszög öl homokkerti szőlőt Kiss Sándortól 1200 koronáért.

Nagy János és Burai Juliánna veszik a debreczeni 3187. sz. tjk. 7318. hrsz. a. foglalt 1 hold 350 □ öl ondódi földet Pető István és társától 900 koronáért.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. — (1)

Irta: THAN GVULA.

Nemes Erdődi Barna urunk, akinek kilencz-falu határában terül el a birtoka tisztas családjával együtt már harmadik hó-napja lakik a fővárosban. Hiába! Négy eladó

lánya van s a felesége, a ki ur a háznál tekintélyes embereknek szánta a lányokat.

Adott az Isten nekik bőven vagyont, ők is adnak belőle busásan hozományt. Aki elakarja venni valamelyikét a lányoknak, az a társadalmi, vagy a politikai életben szerepet játszó tekintély legyen.

A mama mindenáron ilyen derék urakat szeretne csipni vejének. Azért is jöttek fel a fővárosba. Ott töltik a telet. Lenn Szatmármegyében, ahol a birtokuk van, most ugyanis szörnyen csendes és unalmas az élet. A gazdasági munka szünetel. Nincs semmi szükség arra sem, hogy az örege nemes Erdődi Barna naphosszat járja az ámbitust, vagy a gazdaság népségével vesződjék. Éppen a legjobb időszak. A fővárosban is ilyenkor, télen van igazán eleven élet. Aztán a nagy politikusok is folyton ott tanyáznak.

Három hónap óta, hogy a fővárosban laknak, ma a hatodik estélyt rendezik. Nemes Erdődi Barna kinyitja a bugyellárisát s ömlik belőle a bankó. Így aztán lehet is fényes mulatságot rendezni, vendégséget vonzani. Van is mindég olyan diszes, kedves, előkelő társaság, hogy Erdődiné asszony alig bír betelni a bennük való gyönyörködéssel.

Ma is ragyognak a szobák. Villany fényár ömlik el a fényes butorzonon. Huszárok a folyosón, az előszobában. Előkelő urak, hölgyek jönnek és a nemes asszony fogadja őket nyájasan, lekötelező szívélyességgel. Majd örömmel siet egyetlen fiához, Kálmánhoz, aki éppen rendeletet oszt ki a huszároknak.

Kálmán elegáns ember. Még csak 26 éves és már országgyűlési képviselő. A kedves mamának nagy öröme és büszkesége. Mióta a fia tagja a parlamentnek maga is úgy érdeklődik a politikai élet minden mozzanata iránt, mintha egész életében sohasem lett volna főző kanál a kezében.

— Kálmán! — szólítja magához Erdődiné a fiát.

— Parancsolsz mama?

— Nem látom Bárdiékát sehol.

— Magam is izgatottan várom őket.

— Csak eljönnek talán?

— Mindenesetre. Nekik nem nagyon van részük ilyen fővárosi mulatságban, kapva-kapnak rajta?

— Gondolod?

— Biztos vagyok benne. Bárdi Benő nem nagyon lelkesül ugyan érte. Ezt tudom nagyon jól. Hanem a felesége, arról jót állok. Nem is csoda. Gazdag család sarja. Mindig a vidéken élt, csak hírből ismerte az ilyen mulatságokat. Az ő lelke bizonyo-

san vágyik utána. Bolondot is tett, hogy olyan hamar hozzá ment Bárdihoz feleségül, mennyivel szerencsésebb pártit csinált volna, ha egy kicsit várakozik.

— Magadra czélzol' ugy-e?

— Nem tagadom anyuskám. Nagyon boldoggá tudtam volna tenni. S mi türes, tagadás ő is engem.

(Folyt. köv.)

A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Az eredménynyel elégedetten tették meg az utat. Éjfél felé járt az idő mikor a kastély parkjába érkeztek.

A kastély ablakai sötétek voltak, de a kastélyból már nagy csoportban, boldogan rohant a cselédség az érkező tömeg elé, azokat, akik előbb érkeztek, hogy hirt adjanak, meg is kérdezték:

— Igaz?

— Igaz! Igaz!

— Istennek hála! Él a mi jó nagyságos urunk! Ujra meglesz a boldogságunk!

És rohantak a tömeg felé s talán Homor Gáborhoz törnek, hogy örömmel vegyék körül s megcsókolják a nemes jó ember kezeit, ha utjokat nem állják az értelmesebbek, az előrelátóbbak.

— A nagyságos urnak nyugalomra van szüksége. Nem szabad senkinek se közel menni hozzá, hogy megzavarja.

Margit és Andor se hitték volna, hogy a kastélyba még visszamennek s különösen nem hitték azt, hogy ilyen boldog reménynyel lépnek át annak küszöbét. Mikor a tömeg a kapuhoz ért, két oldalt állottak fel s levették valamennyien a kalapjukat s úgy várták meg, míg köztük Homort bevitték a kastélyba. Homor Gábor hálás tekintetet vetett rájuk s többször mondta:

— Köszönöm! köszönöm!

Felhaladtak vele az emeletre és a nagy ebédlőn keresztül szobájába vitték, ahol ágyba fektették. Mialatt ez történt, Andor elkísérte a mérnököt a paplakhoz s megkérte, hogy reggel, mikor felkél egyenesen a kastélyba siessen. Átkell tennie oda lakását s azt a két hetet, amit szabadság fejében kapott mindenesetre itt kell eltöltenie. Hegyi Béla nem zárkózott el a kérelem teljesítésének ígérete elől. Ahogy

elbucsztak egymástól Andor egyenesen a Balázs bácsiék házához sietett, ahol Teréz asszony várta izgatottan az eredményt. A tegnapi éjszakát nyugtalanul töltötte s a main is nagyon keveset aludt. Csak úgy, ruhástól, mindenestől feküdt le a diványra. Nem volt türelme. Többször felkelt, kiment az udvarra, a kapuba s onnan nézte, hogy nem lát-e valakit a hegy felől jönni.

Andornak feltűnt, hogy világosság van a szobában. Mindjárt gondolta, hogy Teréz asszony fenn van. Megzörgette az ablakot.

— Ki az? — hangzott belülről.

— Andor vagyok!

Teréz asszony nyomban kinyitotta az ajtót és sietett feltenni a kérdést:

— Az égre nyugtasson meg egy szóval. Mondja, mi az eredmény?

— A kedves bácsi él!

— Él?

— Él és már a kastélyban van. Azonnal tessék jönni. Ott várja már Margit is.

Teréz asszony nem is vett magához semmit. Nyomban megindult Andorral együtt a kastély felé. Utközben Andor elbeszélte a történeteket s Teréz asszony boldogságát alig bírta szavakkal kifejezni.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, kedden „B” bérletben:

A KIS LORD.

Vigjáték dalokkal és táncszel 3 felvonásban.
Irta: Burnette Hudson. Fordította: Komor Gy.

S Z E M É L Y E K:

Lord Dorincourt	—	—	Fenyéry.
Errolné asszony	—	—	Komjáthy
Cedric, fia	—	—	T. Halmi M.
Havisham, ügyvéd	—	—	Bartha.
Hobbs, fűszeres	—	—	ifj. Szathmáry.
Dick, eszmatasztító	—	—	Sziklay.
Mari, szobaleány	—	—	Makrayné.
Douson)	—	—	Halász F.
Thomas) Dorincourt szolgái	—	—	Nagy J.
John)	—	—	Herczegh.
Cdella, énekesnő	—	—	Perényi.
Vvion	—	—	Serfőzynyé I.
Loridella	—	—	Makray D.
Hardy	—	—	Lendvay.
Hippkins, zsellér	—	—	Serfőzy.
Minni	—	—	Kiss Irén.
Wilkins	—	—	Szacsavay.

Holnap, szerdán „C” bérletben:

A görög rabszolga.

Operette 3 felvonásban.

Regény-olvasóink figyelmébe!

Mindazokat, a kik a Than Gyula

„RADVÁNYI TÜNDÉR“

czimű regényének füzetes kiadását meg akarják szerezni, tisztelettel kérjük, hogy a mellékelt „Megrendelő jegyet” aláírni s azt lapunk kiadóhivatalába, főtér Biedermann palota, beküldeni sziveskedjenek.

A regény tiz krajczáros füzetekben jelenik meg.

Megrendelő lap.

Alulírott ezennel megrendelem a „Debreczeni Ujság” kiadásában megjelenő „Radványi tündér” czimű regényt

Név.....

Utcza.....

Házszám.....

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakcímével el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A híres
Haldek-féle
ELIT-MAGVAK
u. m. 95% csiraképeségű
Oberndorfi-répmag
99 1/2% tisztaságú
Luczerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.
Haldek mag-nagykereskedésében József Ó cs. és kir. Fensége udvari szállító-jánál Budapesten, Károly körút 9. s a vidéken minden jobb üzletben, mely magot tart.
A cég debreczeni képviselője **Konrad L.** ur Arany János-utca 28. sz.

MIHALOVITS-féle
HARMAT-CRÉME
arczsépitő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arczsépitő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitűnően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I.** gyógy-szerésznél **DEBRECZENBEN.**

Debreczen sz. kir. város * * * * *

Könyvnyomdája

* Alapított 1558-ban. * Városház keresztépület. *

Nyomdánkat a legizlésebb modern betűkkel, disz-körzetekkel és egyéb felszerelésekkel gyarapítottuk, a hermaneczi papírgyár készítményeivel dusan elláttuk s így bármily tömeges megrendelést a legizlésteljesebb kiállításban, gyorsan, pontosan és méltányos árak mellett eszközöl; u. m. iskolai könyvek, lapok, tudományos művek, folyóiratok, számlák, körlevelek, ét-, bor- és árlapok, kereskedelmi és üzleti tudósítások, meghívók, műsorok, tánczrendek, vonalozott ívek, egybekelési és látogató-jegyek, falragaszok, gyászlevelek.

A n. é. megrendelő közönség pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

Debreczen sz. kir. város könyvnyomdája.

Sürgöny cím: „Városi nyomda.”

Vio. . .

megrendelések különös gonddal, gyorsan és pontosan teljesíttetnek.